

美东时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”。美方做法立即招致全球谴责，多个美国贸易伙伴表达强烈不满和明确反对，表示将采取措施加以反制。

多国政要和学者表示，美方做法背离以规则为基础的全球贸易体系，罔顾多年来多边贸易谈判达成的利益平衡结果，也无视美方长期从国际贸易中大量获利的事实，严重损害包括美国消费者在内的多方正当合法权益，是伤人伤己的单边霸凌做法。

4月2日，美国总统特朗普在华盛顿白宫就关于所谓“对等关税”的行政令发表讲话。

新华社记者 胡友松 摄



# 破坏规则 伤人伤己

## ——美国“对等关税”招致全球谴责

新华社记者 张毅荣

### 破坏规则 无异于经济“大规模杀伤性武器”

美国所谓“对等关税”，是指对进口商品征收的关税水平与贸易伙伴对美国商品征收的关税税率相当。这一所谓“公平”主张具有欺骗性与迷惑性，实质上有违世贸组织最惠国待遇原则，其差别化税率违反世贸组织成员之间互不歧视的承诺。

美国政府“对等关税”政策一出，立即招致不少美国盟友和贸易伙伴强烈批评和不满。它们认为，美方此举是对国际贸易规则的严重破坏，非但无助于解决其自身问题，反而将拖累全球经济增长。

智利总统博里奇2日表示，美国政府这一单边主义行为将包括世贸组织框架在内的所有原则都抛在一

边，是在拥抱“强权即公理”的理念。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯3日批评美国关税政策没有逻辑依据，违背澳美两国伙伴关系基础，直言“这不是朋友的行为”。

哥伦比亚总统佩特罗表示，美国政府认为通过广泛加征关税可以增加本国生产、财富和就业，这可能是“巨大的错误”。

斯洛伐克总理菲佐表示，美“对等关税”将严重冲击斯洛伐克汽车制造、制药和半导体等支柱性产业，所有欧盟成员国都将因美关税而加重负担。

欧洲央行行长拉加德2日警

告，“对等关税”将对全球经济产生负面影响，对欧洲经济同样会造成冲击，欧盟在多个领域正减少对美国的依赖。

德国汽车工业协会主席希尔德加德·穆勒3日发表声明，批评美国“对等关税”政策彻底背离以规则为基础的全球贸易体系，也背离了全球价值创造、经济增长的基础。

以色列制造商协会3日在一份声明中批评美“对等关税”政策是“两国贸易和投资关系的倒退”。声明说，此举可能损害以色列经济稳定，阻碍外国对以经济投资，削弱以企业在美国市场的竞争力。

南非约翰内斯堡大学高级研究员

布萨尼·恩格卡韦尼说，美关税政策无法解决其经济过度金融化、社会不平等加剧等问题，破坏全球价值链，无异于经济“大规模杀伤性武器”。

中国商务部表示，美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”，中方对此坚决反对，并将坚决采取反制措施维护自身权益。历史证明，提高关税解决不了美国自身问题，既损害美国自身利益，也危及全球经济发展和供应链稳定。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施，与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。

### 伤人伤己 “不会让美国再次伟大”

“对等关税”行政令签署后，美国纽约股市遭遇暴跌行情。道琼斯工业平均指数、标普500指数和纳斯达克综合指数3日分别下跌3.98%、4.84%和5.97%，均创下近年来最大单日跌幅。

分析人士指出，“对等关税”将对美国经济、产业和民众利益造成多重反噬，不仅将降低企业创新能力，削弱其国际竞争力，美国消费者还将首当其冲为其负面影响埋单。

美国俄勒冈州中国理事会荣誉主

席蓝进对新华社记者表示，“对等关税”是美国贸易政策的重大误判，不仅将对俄勒冈州就业造成巨大影响，该州小麦种植区也将深受其害。此外，加征关税带来的进口成本上升还将推高美国进口商品物价，加剧通货膨胀，影响消费者购买力。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示，“对等关税”将使美国通胀率上升1.5个百分

点。他表示，“对等关税”做法极端，执行后美国很难避免经济衰退，而全球经济增长将至少放缓1个百分点。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐表示，美国意图用“对等关税”等做法占据谈判优势地位，迫使其他贸易伙伴作出让步。这种做法将让美国社会多数阶层承受“巨大代价”。

克罗地亚贝尔塔斯国际大学教授卢卡·布尔基奇表示，美“对等关

税”政策将使出口到美国的商品成本和价格大幅上涨，加剧通胀。美国中产阶级、蓝领阶层都将受到较大影响，美国政府的“关税战”并不会让美国再次伟大。

加拿大独立企业联合会最新调查数据显示，加拿大许多中小企业正在减少对美投资，转向本地供应商和市场，推广“加拿大制造”，以降低经营风险。数据显示，33%的受访加拿大企业打算在未来六个月内减少在美投资。

### “采取一切必要措施” 美恐招致各方反制

面对美国不断升级的保护主义举措，多国政府立即作出反应，制定应对措施。多个美国贸易伙伴表示将采取措施加以反制。

欧盟委员会主席冯德莱恩3日在声明中表示，美国“对等关税”政策与美方想要达成的目标背道而驰，将对全球经济造成“沉重一击”，损害全球消费者利益并引发保护主义进一步抬头，欧盟方面将采取反制措施。

加拿大总理卡尼2日表示，加拿大将采取反制措施应对美国“对等关

税”政策。

巴西国会2日通过一项经济对等法案，授权政府采取措施应对美方贸易壁垒。巴西外交部发表声明说，巴西将评估所有可能的行动，确保双边贸易的“对等性”，包括诉诸世贸组织。

日本内閣官房长官林芳正3日表示，日本将举政府之力，采取一切必要措施应对“对等关税”。日本经济产业大臣武藤容治表示，经济产业省即日起成立对策本部，在掌握“对等关税”对

日本国内产业影响的基础上，与相关部门合作采取一切必要措施。

韩国代总统、国务总理韩德洙3日紧急召开经济安全战略特别工作组会议，商讨应对美国“对等关税”的措施。他表示：“全球‘关税战’已迫在眉睫，形势极其严峻，韩国政府将尽全力突破贸易困局。”

捷克工业和贸易部长卢卡斯·弗尔切克2日表示，欧盟与美国之间拥有规模巨大的贸易往来，贸易战对任何一方都没有好处。“在欧盟层

面，我们已经准备了一揽子首批反制措施，总额超过200亿欧元。”

德国总理朔尔茨此前批评美国加征关税破坏全球自由贸易，并强调欧盟将继续果断应对。他说，美方不断加征关税将加剧全球不确定性，加深世界经济分裂。

英国舆观调查公司1日公布的一项调查显示，超过六成德国、法国、西班牙、丹麦、瑞典和意大利民众支持对美国进口产品实施反制措施。丹麦受访者的支持率最高，为79%。